

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 3.099

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Martes 17 de noviembre de 1903

MUSEO COMICO

(Especial para EL CANTABRICO)
POR ARVERAS



LA MUJER INFIEL

—Antoñito mío, ¿será posible que hayas podido dudar de mí, cuando sabes que soy siempre tuya!...
(Don Raimundo, al paño.) ¡Cuerno!

Y el guardia, continuando su veloz carrera, solo tuvo fuerzas para contestar con voz trémula por lo estupendo del caso:
—¡Un brujo!

—¡No hará en su cargo muchas valentías municipal que crece en brujerías!

Los jurados de la Exposición que hubo en Palencia en el mes de septiembre han concedido un sinnúmero de Medallas de Oro, pero no se las dan a los agraciados.

Se limita la concesión a reconocer el mérito de los expositores, que más han sobresalido, para que el que quiera la Medalla se la mande hacer por su cuenta.

Vamos, una cosa así como la concesión de las condecoraciones, cuyas insignias se las tienen que comprar los condecorados, si las quieren lucir.

De ese modo ya se pueden organizar exposiciones públicas, ofreciendo medallas de oro hasta cuajadas de brillantes.

Yo no censuro por eso a los palentinos.

Lo único que no me parece bien es que no hayan publicado el diseño de las medallas para que con arreglo á él se las manden hacer los que las han ganado.

Para otra vez que organicen otra Exposición en Palencia, no se anden en chiquitías. Pasen la cuenta de todos los gastos á los expositores y que los paguen á prorrato!

Dos Mariacas de Castro Urdiales, que serán lindas y liberales, gasten mantones ó gasten capas, porque allí en Castro todas son guapas, me felicitan con buen deseo porque salvame del tiroto.

¡Gracias, Mariacas, y sed benditas por bondadosas y por bonitas!

EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 16—14'30.

Accidente ferroviario
Telegrafían de Nueva York diciendo que ha ocurrido un choque de trenes en Membo.

El choque fue terrible, resultando cuatro muertos y muchos heridos, entre estos bastantes de gravedad.

La cuestión del Panamá

Otro despacho de la misma procedencia que el anterior, con referencia á noticias de Bogotá, dice que el Presidente de la República de Colombia ha frigidado una comunicación á los demás Presidentes de la América del Sur pidiéndoles protección para defender la reconquista del Panamá.

El propósito de aquellas Repúblicas es el de declarar independiente el territorio ocupado por el Canal de Panamá y que no sea propiedad de los Estados Unidos, como éstos pretenden.

El Rey de Italia

Telegrafían de París diciendo que el Rey de Italia, tan pronto como pisó el suelo francés, envió un despacho privado al Presidente de la República, Mr. Loubet.

En él reitera el Rey de Italia su

amistad y agradecimiento por la

cortesía, amabilidad y entusiasmo

con que fue recibido con motivo de

su visita á París.

Termina el despacho diciendo que

al atravesar el territorio francés para

dirigirse á Inglaterra no pudo

menos de saludar con agradecimiento

al Gobierno de la república vecina.

RICARDO.

ALLENDE LAS FRONTERAS

La enfermedad de Guillermo II

El telégrafo nos dio cuenta de la operación sufrida por el Emperador Guillermo II y que tanta alarma ha producido en Alemania.

En la prensa encontramos algunos detalles de la enfermedad, que son de interés, pues la figura de Guillermo es hoy una de las de más relieve de Europa.

Parce ser que aquél, hijo de padres cancerosos, pues Federico II y su mujer la Emperatriz Federica murieron de la misma enfermedad, tiene desde hace años el temor de contraer algún suero que ellos.

Hará dos meses que el Emperador, después de una excursión por la Prusia Oriental, en la que recorrió comarcas en extremo pantanosas y de lo que se hace derivar su actual dolencia, empezó á sentir dolores en la garganta que avivaron su aprensión antigua; reconocido por el doctor Leuthold, encontró éste una extensa granulacion en el faringe, pero como la ronquera aumentase, tiempo después fue reconocido nuevamente por el doctor Moritz Schmidt, quien diagnosticó la existencia de un tumor en las cuerdas vocales.

El espanto que se apoderó de la familia imperial fue grande, pues por una fatal coincidencia esas palabras, tumor en las cuerdas vocales, fueron las mismas que aparecieron en el primer boletín sanitario en que se da cuenta de la dolencia que acorrió la muerte al Emperador Federico.

Para evitar el mal efecto que harían en Alemania se sustituyó el término tumor por el de un *pólipo benigno*; y para tranquilizar al enfermo, y á su familia, se ha hecho cuanto es posible, suplantando á los individuos de ella que están fuera de Berlín que no envían telegramas preguntando por la salud de aquél.

El Emperador aplazó la operación para después de la entrevista que ha tenido con el Czar: aquella duró un minuto y fue realizada por el doctor Moritz Schmidt, el mismo que hace dieciséis años acompañó á Guillermo II á San Remo, donde estaba Federico II, y se iba á celebrar la junta de médicos, que fue la que diagnosticó el cáncer.

Te minada la operación, que el enfermo soportó bien, éste exigió que se dijera al público la verdad, pues «Alemania, dijo, tiene el derecho de conocer el estado de mi salud y debe decirlo la verdad».

Guillermo parece ser que sigue en estado satisfactorio, pero el temor no podrá desaparecer por completo hasta que la herida esté cicatrizada y no reaparezca el pólipo; entonces, la única contrariedad que tendrá el Emperador será la de verse obligado á renunciar á sus aficiones oratorias: mas si realmente se tratara de una afección oncoscrosa, según dice un periódico, no puede darse por perdida la esperanza de curación por que el Instituto médico para el estudio y curación del cáncer, que dirige el profesor Leydan bajo la protección de la Emperatriz, acaba de obtener excelentes resultados en sus trabajos.

Desde también que Guillermo II se propone pasar parte del invierno en clima más benigno que el de Alemania y al efecto se ha buscado en San Remo, donde pasó sus últimos días su padre Federico, alojamiento digno de tan ilustre personalidad.

ponerse á la designación de la jefatura del marqués de la Vega de Armijo.

Ha manifestado que si se tratara de elevar un mensaje con el nombramiento de éste y lo firmaran todos, él no dejaría de suscribirle también.

Amós Salvador

El exministro de Hacienda don Amós Salvador insiste también en que, como término de transacción, y puesto que no han obtenido Montero Ríos ni Moret las dos terceras partes de votos, condición que se había dicho indispensable para que uno ú otro fuese elegido jefe, debe elegirse al marqués de la Vega de Armijo.

Romanones

El conde de Romanones, como es natural, sostiene que la jefatura de Moret es la única posible y la más conveniente por su prestigio dentro del partido liberal.

Azófrato

El ilustre catedrático de la Universidad Central y diputado republicano, don Gumersindo Azófrato, dice que lamenta lo ocurrido en la asamblea de ayer y reconoce que debe pronto ponerse el remedio á las divisiones de los liberales, en bien de la patria y de la monarquía misma, pues tanto una como otra necesitan la existencia de grandes y robustos partidos.

Habla Montero Ríos

El expresidente del Senado, señor Montero Ríos, dice que tenía descontado el resultado de la asamblea, por lo cual no le ha sorprendido nada.

Manifiesta que por su parte ha hecho cuantos trabajos han estado á su alcance para mantener la cohesión del partido y evitar la ruptura entre los elementos que le forman.

Agrega que se opuso al deseo de sus amigos de aceptar la jefatura y proclamarse jefe, al obtener la mayoría de votos, por entender que esto agravaría las diferencias con los moretistas.

Expresa que se abstuvo de concurrir á la asamblea del Senado para evitar la manifestación de simpatía que sus amigos querían tributarle y que también hubiera contribuido á aumentar las excitaciones entre ambos bandos.

Vega Armijo

El marqués de la Vega de Armijo insiste en que no puede aceptar la jefatura mientras no se le designe por aclamación y Montero Ríos y sus amigos sean los primeros en mostrarse conformes con su elección.

Dice que tiene aún esperanza de que no ha de producirse la ruptura del partido liberal.

Cree que si hubiera concurrido el señor Montero Ríos á la asamblea no se hubiera terminado ésta sin que se designara la persona del jefe.

Velada republicana

Anoche se celebró una velada republicana que estuvo muy concurrida, reinando entre los asistentes la mayor animación.

Buena cacería

En la partida de caza que tuvo lugar en Roflorio y á la que asistió el Rey, se cobraron 37 piezas mayores, de las cuales 17 mató el Monarca.

En Palacio

A la hora de costumbre ha estado en Palacio el señor Villaverde para despachar con el Rey.

Al poco tiempo de llegar se retiró del regio alcezar por sentirse indispuesto, sin duda alguna á causa de un enfriamiento.

El Presidente del Consejo tenía alguna fiebre.

Desde Palacio se dirigió á su domicilio, acostándose seguidamente.

Por esta razón no asistirá esta tarde á las sesiones de las Cámaras.

Firma

También estuvo en Palacio á despachar con el Rey el ministro de Gracia y Justicia.

Sometió á la firma del monarca una extensa combinación de magistrados y varios nombramientos de canónigos, algunos de éstos con destino á la Catedral de Pamplona.

Elección

Telegrafían de Valladolid diciendo que en la elección parcial de diputado á Corte por el distrito de Villalón, ha sido elegido el subsecretario de la Presidencia, don Santiago Alba.

RICARDO.

Los corresponsales del Banco y la contribución

El ministro de Hacienda, en Real orden reciente, ha declarado que los corresponsales que el Banco de España ha nombrado hace pocos meses en gran número de poblaciones no capitales de provincia, no deben ser considerados á los efectos de la contribución industrial como comerciantes banqueros, como pretenden algunos investigadores, pero sí están sujetos por los beneficios que devengan en sus corresponsales al impuesto sobre utilidades comprendido en la tarifa 1.ª número uno, de la Ley de 27 de Marzo de 1903, letra A., como delegados ó representantes de Bancos.

El además de los corresponsales del de

España se dedicasen á operaciones de giros, cambio y descuento, tributarán con arreglo al epígrafe 37 tarifa 2.ª de las vigentes por industrial.



Se reunió la Asamblea del partido liberal y aquello fue una pelea, un circo feo y menal.

Hubo votos protestados de electores sospechosos, apóstrofes contestados y llos escandalosos.

En medio de aquello que no pudo evitar la Mesa, milagro patente fue que la urna quedase ileso.

¡Qué gritos, qué confusión, qué algarabía, qué infernal! ¡Parecía una elección como las que hace el Gobierno!

Y tras de ese tremebundo choque y tras de tantos llos, ni triunfó don Segismundo ni triunfó Montero Ríos.

Puestos los dos en el potro allí por sus partidarios, no alcanzaron ni uno ni otro los votos reglamentarios.

No hay vencedor ni vencido y la situación se agrava, pues se ha quedado el partido sin cabeza, como estaba.

¡Hurra, pues, conservadores y alegraos en buen hora! ¡Ya estais sin competidores! ¡A ver quién os escha a hora!

Un yanki millonario que quiere perfeccionar su físico, defectoso por falta de una oreja, ha ofrecido cinco mil pesos á quien se deje amputar una suya, para que el doctor Noldem se la coloque á él.

La operación exige que el amputado y el cliente del doctor estén quince días con las cabezas juntas, sin separarlas un solo momento, hasta que la transmisión quede realizada.

Pues bien; el doctor Noldem ha recibido más de cuatrocientos solicitudes de personas que se hallan dispuestas al sacrificio, habiendo algunas que se dejan hacer la amputación por cien pesos.

Entre los solicitantes figura una joven inglesa, que se habrá hecho la cuenta de que, pesándose á lo Cleo Merode, la falta de la oreja no la perjudica.

¡Y quién sabe! Puede que si el yanki es soltero—que si lo será cuando tanto mira por el embellecimiento de su persona—al estar ella quince días con su cabecita rubia pegada á la del yanki, le pida éste su blanca mano además de la oreja.

No diría que no la inglesa, en este caso, porque ¿qué está una?

Hasta es muy posible que el yanki, en vista de eso, renunciara al desorejamiento de la inglesa, diciéndole al doctor:

—Mire usted, doctor: como nos vamos á casar, es igual que la oreja la tenga yo ó que la tenga mi futura, porque de todos modos se ha de quedar en casa.

A lo cual también es posible que contestara el doctor Noldem:

—No estoy conforme con usted, amigo mío; precisamente porque se van ustedes á casar, debe ella entregar á usted la oreja como regalo de bodal.

Todo esto en el caso de que la oreja de la inglesa sea la preferida entre todas las que se ofrecen para la amputación, que eso el doctor Noldem lo ha de decidir.

Si ese ejemplo se propaga, sin que haya ley que lo evite, de que un rico, si lo paga, halle lo que necesite, pronto saldrá algún señor que prodigamente ofrezca una millonada por el miembro de que carezca; y hasta puede suceder

—más el asunto apurando—algún cambio proponer, encima dinero dando.

Estas cosas ya no espantan y confirman en verdad «que hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad!»

El Ayuntamiento de Arcónada anuncia vacante la plaza de profesor veterinario ó inspector de carnes, dotada con el haber anual de 25 pesetas.

¡Pobre profesor el que desempeñe esa plaza!

La inspección de las carnes vá á ser para él una cosa así como el suplicio de Tántalo!

Llamaba la atención el otro día en Valladolid un hombre vestido con amplio blusón y cuyos cabellos le llegaban hasta más abajo de los hombros.

Seguíale un grupo muy numeroso de mujeres y muchachos y un guardia municipal corría jadeante en pos de la comitiva muchadumbre.

Un periodista detuvo á éste y le preguntó: —¿Qué es eso?

Don Venancio Valderrama y Mena

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA
Caballero de la Real y distinguida orden de Carlos III
Ha fallecido en la ciudad de Burgos á las 4 de la mañana del 15 del corriente
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Amelia San Miguel; hijos don Jacinto, Venancio, Mercedes, Carlos, Aurelia, Alberto y Milagros; hija doña Juana San Miguel; primos don Manuel Sánchez de Antuña (cónsul de México) doña Zolla Sanz de Antuña, doña Lucía Sanz y demás parientes,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le encomienden á Dios en sus oraciones.

(Los funerales se anunciarán oportunamente.)

SASTRERIA.—Abascal y Urbina

TORRELAVEGA

Recibieron las últimas novedades inglesas para la próxima estación.

FERIAS DE SANTA ISABEL

EN TORRELAVEGA

Se celebrarán los días 19, 20 y 21 del presente mes, para ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

El Ayuntamiento prepara festejos para esta feria.

LOS ABOGADOS

don Salvador y don Jacinto Gutiérrez han trasladado su estudio á la Plaza de la Libertad (Arco de Botín), número 1.

El resultado de la Asamblea

El resultado de la Asamblea liberal, reunida en el palacio del Senado en la tarde del domingo, no puede ser más desastroso para el partido y, en general, para la democracia española.

Como decía el señor Salvador, no hace muchos días, de cuyas palabras nos hicimos eco, «no ha debido salirse de la Asamblea sin elegir jefe, y cada cual debió deponer allí sus intereses y sus afecciones personales, aceptando el que resultara elegido por mayoría».

No se ha hecho así: la intransigencia de los amigos del señor Montero Ríos ha producido tan profunda excoición en el campo liberal, que difícilmente tendrán arreglo las cosas: empeñados en no aceptar otro jefe que aquél, quien, á su vez, renuncia el cargo por no reunir las dos terceras partes de sufragios, se han negado á toda fórmula de avenencia, hasta á recibir por jefe interino al marqués de la Vega de Armijo, su aliado, y sin cuya ayuda no hubieran llegado á los doscientos diez votos que arrojó el escrutinio en favor del señor Montero.

El camino que en el porvenir seguirá el partido liberal, parece ya trazado: sin fuerzas suficientes, cada una de las dos fracciones está incapaz para ser gobierno, fúte in la una no nutra más sus filas con la acesión de elementos que se desprendan de la otra, y, mientras tanto, el partido conservador se afianzará en el poder á menos que acontecimientos inesperados no impriman nuevo rumbo á la política interior del país, ó que un gran movimiento de patriotismo llame á las masas liberales al sentido del deber y se agrupen decididamente al rededor de uno de los dos aspirantes á la jefatura, y dejen solo al otro que no quiso ó no supo ser útil á la patria en estas circunstancias.

Esto no obstante, y en la actitud y posiciones en que quedan ambos campos, rota esa unidad de que se vanagloriaba el señor marqués de la Vega de Armijo al inaugurar la Asamblea, parece que ocupan posición más ventajosas los amigos del señor Moret y así no será difícil que, declinando cada vez más el señor Montero, llegue día en que definitivamente quede aquel por jefe único del partido.

RASGOS LITERARIOS

LA CANCIÓN DE MI MUSA

Para Enrique Gómez Carrillo.

Yo soy de ese tropel de ruiseñores que en el dolor sus cánticos inspira: rosal florido, de los vientos lira, que á los golpes del hacha, sangra flores!

Mi corazón que hirieron los amores, aun cuando herido está, de amor delira: ¡cantabro heroico que en la cruz expira dando al aire sus himnos triunfadores!

Mi libro es aureo estuche cincelado donde encierro los cánticos de abrojos que me cifieron mis profundas penas.

Copa de oro y rubí donde he escanciado las lágrimas ardientes de mis ojos y la pródigo sangre de mis venas.

Francisco Villaespesa.



POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 16—14'30.

Lo de Torres Cartas

Esta tarde se reúne el Consejo Supremo de Guerra y Marina con objeto de estudiar el voto particular emitido en el asunto del ingeniero naval señor Torres Cartas.

Los partidos políticos

Hoy han continuado los comentarios relativos á la ruptura de los liberales, que es considerada como definitiva.

Esto da lugar á la suposición de que la división del partido liberal traerá como consecuencia inevitable la del partido conservador, resultando con ello la formación de tres partidos gobernantes, constituidos, cada uno de ellos, con fuerzas más homogéneas y aptas, por lo tanto, para las funciones del Gobierno, con lo que ganarian, indudablemente, los intereses de la monarquía.

Esos tres partidos serían: uno eminentemente conservador, dirigido por el señor Maura, en el que figurarían la mayor parte de los que hoy forman la mayoría; otro, á manera de partido intermedio, formado por los señores Villaverde, Moret y Romero Robledo; y el tercero, liberal ó de la izquierda, constituido por las fuerzas que acudían los señores Montero Ríos, Canalejas y el general López Dominguez.

Opinión de Romero

El Presidente de la Cámara popular, refiriéndose á la reunión de los liberales, ha manifestado que se ha confirmado lo que él creyó siempre, ó sea que la asamblea no es el mejor procedimiento para elegir jefe de los que hasta aquí se han celebrado.

A su juicio, queda aún la esperanza de que ambos bandos dilucidan la cuestión de la jefatura en el Parlamento y en la prensa, pues supone que no se recurrirá á ninguna nueva reunión, que no habría de dar mejores resultados que los obtenidos en las que hasta aquí se han celebrado.

Lo que dice Puigserver

El exministro liberal señor López Puigserver insiste en que lo que ayer hizo en el seno de la asamblea no fue

LAS CORTES

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 16-18'30.

CONGRESO

La circunstancia de no asistir hoy a esta Cámara ni el señor Salmerón ni el señor Villaverde, es causa de que no continúe el debate político, que era esperado con interés.

A las 2'45 de la tarde abrió la sesión el señor Romero Robledo, ocupando el banco azul los señores Cobán, García Alix y Santos Guzmán.

El señor Léniz se ocupa de la huelga de Riotinto. Pregunta al Gobierno el estado en que se encuentra y censura la apatía del Gobernador civil de Huelva.

Defiende a éste el señor García Alix, añadiendo que la huelga continúa presentando carácter pacífico y que, como lo que allí se ventila afecta a las horas de trabajo y al salario, no tiene para qué intervenir en ello el Gobernador civil.

El duque de Bivona se ocupa de los atropellos causados por los tranvías eléctricos de Madrid llamados Cangrejos y pide que se envíe a la Cámara el expediente de concesión.

Otroce el señor García Alix remitir el citado expediente y lamenta las desgracias ocasionadas por dicho tranvía.

Habla el señor Aguilera del estado ruinoso en que se halla la Cárcel de mujeres de Madrid, y pide al ministro de Gracia y Justicia que se estudie un nuevo proyecto para construir inmediatamente el edificio que ha de reemplazar al actual.

El señor Burgos se ocupa del conflicto de orden público que se plantea en la provincia de Huelva con motivo de la huelga de Riotinto.

Le contesta el ministro de la Gobernación reconociendo la importancia de la huelga.

Manifiesta que ésta ha sido originada por los elementos anarquistas y dice que el Gobierno se concreta en el asunto al mantenimiento del orden público.

Respecto a la alusión que hizo el señor Burgos acerca de que se trata de Compañías extranjeras, el ministro dice que éstas tienen el mismo derecho que las españolas.

(Signa la sesión.)

Un submarino al Polo Norte

Cortamos de un periódico: Dos alemanes, los doctores Scholl y August Kasmpe, están organizando una expedición para intentar llegar al Polo Norte con un submarino dotado de un aparato de radiotelegrafía. Al fin, cuando el barco está en la superficie, mantendrá comunicación con un punto de radiotelegrafía del mismo sistema, que quedará establecido en un punto situado entre los grados 78 y 80 de latitud Norte.

Hace más de dos años el doctor Kasmpe propuso a la Sociedad de Geografía de Viena el proyecto de un barco submarino, cuya construcción fuese confiada a los ingenieros alemanes de Wilhelmshafen. Si su proyecto no ha sido modificado, el submarino podrá bajar a gran profundidad, debiendo ser muy sólido para poder resistir enormes presiones.

Este submarino podrá permanecer sumergido durante quince horas y navegar bajo el agua con una velocidad de tres nudos por hora.

Teniendo en cuenta que los témpanos de hielo flotantes de las regiones polares árticas no tienen nunca más de tres millas de diámetro, los exploradores alemanes esperan que sea posible encontrar una abertura que les permita salir a la superficie durante las quince horas que el submarino puede permanecer bajo el agua. Sin embargo, si como se prevé, los exploradores no encuentran una abertura durante ese lapso de tiempo de quince horas, instaurarán practicamente en sitio donde el hielo tuviera poco espesor. Y para el caso de que este procedimiento no diera resultado, se adoptarían medidas para tener tiempo de retirarse hacia la última abertura abandonada por el submarino.

Los exploradores alemanes han elegido para base de su expedición a Spitzberg, que se encuentra situado a 800 millas del Polo Norte. El submarino llevará 150 toneladas de petróleo. El aprovisionamiento de aire será efectuado de manera que permita que haya varas en abastecimiento cinco personas. El doctor Kasmpe cree haber previsto todas las dificultades que ha de tener que vencer la expedición, y tiene plena confianza en el éxito.

AYUNTAMIENTO

Sesión de Presupuestos

Continuó ayer tarde en el Ayuntamiento la discusión del presupuesto municipal en las Relaciones de gastos, presidiendo el Alcalde señor López Dórga y asistiendo los concejales señores López Herrero, López Moral, San Martín, Marañón, Leguina, Horga (I.), Gómez y Gómez, Gutiérrez Vélez, Usandun, Elizalde, Casuso, Horga (R.), Gómez Setién, Incera, García del Moral y Truaba.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. Relación número 18: Pasos y arbolados. Se consignan 8.190 pesetas, reduciéndose a 3.000 las 5.000 que se consignaron para entretenimiento y reforma de jardines, pasos y arbolados ya existentes. Se aprueba.

Relación número 19: Premios a matadores de animales dañinos. Se consignan 25 pesetas. Se aprueba.

Relación número 20: Matadero. Se consignan 8.449 pesetas.

Se aprueba con la rebaja del 10 por 100 en el sueldo del veterinario veedor.

Relación número 21: Democristianos. Se consignan 8.908'50. Se aprueba con la rebaja

del 10 por 100 en los sueldos del capellán y el conserje.

Relación número 22: Aguas. Se consignan 17.214'18 pesetas.

El señor San Martín pregunta si es suficiente la cantidad de 7.500 pesetas para pagar todos los servicios del Ayuntamiento, y si en ésta se incluye el nuevo lavadero de Maliaño.

El señor Herrero dice que es suficiente la cantidad consignada.

El señor Horga dice que el servicio de aguas del lavadero de Maliaño debe cargarse al presupuesto de Ensenoche.

Se aprueba la relación.

Relación número 23: Personal de Instrucción pública. La comisión no propone aumento ni disminución, dejando el mismo total anterior de pesetas 8.292'50.

El señor Gómez pide que se consignan 500 pesetas para subvencionar una escuela particular en Peñacastillo. No se acepta.

Pregunta el señor San Martín si funcionan las tres escuelas nocturnas para las que se consignan 1.500 pesetas, y el señor Gómez dice que sólo funciona una, la de Peñahobosa.

El señor Horga pregunta si se presta servicio el profesor de gimnasia, y hace constar que no trata de impugnar la partida, pues cree convenientísimas las prácticas gimnásticas en las escuelas, pero si que debe desaparecer si no ha de gastarse, ó por lo menos hacerse gestiones para que se implanten definitivamente la gimnasia en la enseñanza primaria de Santander.

Defiende el señor López Herrero las consignaciones hechas por la comisión, diciendo que se ha atendido para ellas a los acuerdos del Ayuntamiento.

Propone el señor San Martín que se supriman 1.000 pesetas de las dos escuelas nocturnas que no funcionan y añade que, respecto a la enseñanza gimnástica, deber resolver el Ayuntamiento sobre las solicitudes de dos profesores establecidos en la ciudad, que han hecho proposiciones sobre el particular.

Rectifica el señor Horga, é intervienen también los señores Marañón, Vélez y Elizalde, éstos últimos sobre si ha de considerarse también en la rebaja del 10 por 100 el sueldo de la maestra de Maliaño, como los demás del Municipio.

El señor Elizalde dice que desea conste su voto en contra de todas las rebajas de sueldos.

Al fin se aprueba la relación sin variación. Relación número 24: Material de escuelas. El señor San Martín pregunta cómo es que en el alumbrado de las escuelas de adultos onesta lo mismo el de una que el de otra, y vota por ello en contra de la totalidad, que se aprueba, pero votando también en contra los señores Marañón, Casuso y Elizalde.

Relación número 25: Retribuciones. Sin discusión, se aprueban todas las partidas, que suman como en el anterior ejercicio, pesetas 6.280.

Relación número 26: Alquileres de edificios. Propone la Comisión un pequeño aumento en la totalidad, y algunas economías en varias partidas, por consignar este año lo que cuesta el alquiler de la Escuela de Industrias. La cantidad total que propone es de 19.397'75.

Se discute ampliamente si ha de consignarse cantidades por compensación de casa al maestro y auxiliares de la Normal, que ya no existe, y sobre todo al maestro, que ha sido ya jubilado y no presta servicio de ninguna clase.

Contesta el señor López Herrero é intervienen los señores Gómez y señor presidente, aprobándose al fin las partidas consignadas.

El señor Elizalde propone que se eleven a 1.000 pesetas las 519 25 consignadas para reparación de escuelas, teniendo en cuenta que el local de la de Peñacastillo fue regalado por un particular, con la obligación para el Municipio de atender á conservarlas, y que hoy se halla en mal estado, así como también el de Monte. Se aprueba este aumento.

Relación número 27: Socorros domiciliarios. Propone la comisión 5.000 pesetas. Se aprueba.

Relación número 28: Auxilios benéficos. La comisión no propone variación alguna.

El señor Marañón habla de los indotados que están, por exceso de economía, todos los portadores del servicio de la Casa de Socorro, y pide que, por lo menos, se eleve a 250 pesetas la gratificación de 100 del repartido ordenanza, y á la misma cantidad la de 150 consignada para la mujer encargada de la limpieza, así como á 12.000 la de apóstoles, vendedores, otras antiópatas, instrumental y demás material de la Casa de Socorro.

El señor Herrero contesta que eso debe venir propuesto y razonado por la Comisión correspondiente.

Rectifica el señor Marañón, y el señor Horga interviene diciendo que en el ejercicio próximo puede prescindirse del aumento que pide el señor Marañón, porque aún no está terminada en él la nueva Casa de Socorro.

Se vota al fin la enmienda por partes y queda acordado aumentar á 250 las consignaciones para el recaudista y la mujer de la limpieza, aprobándose el resto de la Relación sin aumento alguno.

Relación número 29: Socorro y conducción de pobres transcientes. Propone la comisión las mismas 1.000 pesetas de años anteriores y á ruego del señor San Martín se aprueban 2.000 pesetas más para el Asilo de Caridad por la asistencia y socorro de alimentación que presta á los pobres transcientes.

Relación número 30: Socorro á emigrados pobres. Se aprueba sin variación.

Relación número 31: Entrenamiento de edificios. Propone la comisión que se rebaje de 3.000 pesetas que tenía, á 2.000. Así se acuerda, votando en contra el señor Gómez por creer insuficiente la cantidad.

Relación número 32: Entrenamiento de caminos, pasos y arbolados. Consigna la comisión, por un pequeño aumento, 45.452 pesetas.

Se desecha una proposición del señor García del Moral pidiendo se auxiliasen los sueldos de los jardineros y los auxiliares y se aprueba la relación.

Relación número 33: Entrenamiento de

fuentes y cañerías. Se aprueba sin discusión en la misma cantidad de pesetas 2.042'50.

Relación número 34: Entrenamiento de alcantarillas. La comisión propone que se consignan 30.000 pesetas para alcantarillado del Sardinero y 15.000 para el de Santander.

Con motivo de este particular, se entabla un larguísimo discurso en la que intervienen los señores Horga, Marañón, López Herrero, Gutiérrez Vélez, Gómez, Casuso, Elizalde, López Moral y García del Moral, y al fin se somete á votación una enmienda del señor Gutiérrez proponiendo que se eleve á 50.000 pesetas la consignada para el alcantarillado en el Sardinero, lo cual, como lo que ofrecen los particulares, bastará al comienzo de las obras en debida forma. Queda aprobado el aumento.

También se aprueba otro aumento de 5.000 pesetas propuesto por el señor Elizalde para comenzar una alcantarilla que sea principio de saneamiento del barrio de San Martín, en Peñacastillo, obligándose á la empresa de Altos Hornos á que comience también las obras que le corresponden de saneamiento é higienización de aquella zona.

Y habiendo transcurrido ya con exceso las horas reglamentarias, se levantó la sesión.

Colaboración artística

Desde hoy reanuda EL CANTÁBRICO la publicación de Museoómico con regularidad, contando para ello con la valiosa colaboración artística del señor Arverna, discípulo aventajadísimo del notable dibujante señor Rojas, á cuyo cargo estuvo hasta hace poco la infortunada sección. El ingenio y el arte del nuevo colaborador de EL CANTÁBRICO, nos prometen un valioso elemento para nuestra publicación.

Bonafoux

A las cinco y media de la tarde Bonafoux está sentado en el charco «The Chriterium», frente al hotel Thermanus, á dos pasos de la estación de Saint-Lazare, por donde se vuelve á su precioso rincón de Amsterdám á las siete en punto.

Ha dejado en la «Poste» de la calle de Amsterdam la orónica ó las orónicas del día para el «Heraldo de Madrid», para «La Tribuna», de Barcelona, para «El Mundo», de la Habana... Repasa en la «tercera», junto al rincón de la vidriera biselada, fumando y fumando viendo el gran mundo de exquisitas mujeres, limpias, olorosas y blancas, que destilan á la media luz en busca de amores deliciosos...

Tiene delante un «vermouth» rojo, ó una copa de no sé qué endiablada bebida inglesa. Está solo casi siempre, por más que desean su amistad hasta sus propios enemigos.

Un manojito de periódicos hay sobre la mesa. Están ya leídos, con señales marginales para sacar el asunto artístico que ha de servir de orónica mañana... Y á las siete menos cuarto, ó antes, Bonafoux se abrocha el gabán inglés ó la elegante americana, pasa siempre—toma sus periódicos y entra en la «gare» de Saint-Lazare á tomar el tren de Amsterdám.

Muchas veces han visto sus ojos peripatéticos la gran orónica del día, bajo las lúceas normas de la sala colosal de la estación. Cientos de personas, de hombres que trabajan todo el día y regresan á su casa, de mujeres que vuelven también cansadas de los «charreux», de muchachas ojeras que han pasado el día alegremente, desfilan como loas... Y unas veces ha encontrado la delicada orónica en los pobres italianos que como pan solo mientras les toma el tren de la emigración, y otras en la figura rígida, derecha y firme—de un solitario jesuita que aguarda con su libro en la mano, indiferente á la ocurrencia de los hombres que vuelvan al trabajo á la dolandosa de nuevas rubias que le echan el olor de mujer á las narices...

Toma el tren y no vuelve á salir de noche... Esta es una cosa que consagra a ser en las gantes que leen á Bonafoux. Pero es una cosa que también tenía y gana de gritar con toda mi alma, por espíritu de justicia.

A través de mis viajes por España, en mesas, en cafés, en tertulias, he tenido que refirer batallas por Bonafoux, por la bondad de Bonafoux, por el gran corazón de Bonafoux. Lo he tenido que jurar muchas veces por mi madre para hacerme creer... Y aún así, la bondad de Bonafoux—oh, las leyendas españolas—que al mejor «canta» un temporario español en un «canta» terrible, me ha costado un triunfo desvaído en muchos sitios, á pesar de todo.

Bonafoux no es terrible, ni dañino, ni cruel, ni nada de esas cosas de los hombres malvados. Es un poeta inmenso, lleno de grandes orónicas ínfimas que le hacen llorar á cada decepción con apasionadas ironías que arrancan mordiscos del corazón de las gentes. Y el que no va en el oronista parisienno es otra cosa que la dureza de la frase, es un pobre infeliz que no sabe leer por dentro, que no tiene el alma preparada aún para la vida de las emociones.

El temperamento impulsivo de Bonafoux se le ha dado su exquisito concepto del sentido moral. Limpio como un inglés, por fuera, Bonafoux tiene el alma como el sol. Y así es que todo su trabajo, toda su vida está al servicio de las buenas causas y se entrega á ellas abiertamente con todo el corazón, y hace favores, y da su dinero, y corre toda clase de riesgos por un buen amigo, por una buena persona. Pero tiene ese gran sentido moral una mancha grande también, como las tiene el mismo ponderado; Bonafoux no perdona, ó perdona muy tarde, que le estorbe el alma por dentro. Un poco de sangre italiana corre por entre las sangres francesas y españolas. El impulso de la venganza ó de la justicia le impelen cuando recibe una mala acción, y oge la bomba—la pluma—y la hace estallar sobre la cabeza del enemigo, que queda hecho polvo en el acto. Ha oído decir que Larrida y Estévez perdieron generosamente la ofensa y la ingratitude. Alzan el corazón y pasa el dolor. Pero Bonafoux acaba con el enemigo por muy alto que esté. Su ataque es de una furia irrealizable. Mata con una de sus ironías que entra en el alma como un tiro. No apela generalmente al insulto con otros, entonces el látigo del obispo que resalta con un color de sangre; y la salza frase de una espantosa osadía, valientes, crules, horribles... Es inútil la posición social, la dignidad que ostenta el enemigo. Nada lo salva. El artículo va saliendo y saliendo en tirilico furioso como las balas de una ametralladora. Dice, sin modificar un ápice, lo que le está golpeando la vengadora sangre.

Y después de dejar su cartulina en la «Poste», se sienta tan tranquilo en el «baringlés» á ver desfilan el mundo delicioso de mujeres olorosas y limpias, doradas como la luz de la tarde por donde desaparecen...

Además, Bonafoux es el hombre del «dossier», todo lo documenta. Como Górn, conoce la psicología de los oronistas españoles de día siguiente en la calle del «señor demobierito, bien seguro de que el as-

sino no podría resistir á la tentación de pasar otra vez por la casa de la víctima. Bonafoux, con sus cartas y cartas, pruebas y pruebas, «canta» seguro también de que un día va á necesitar. Tiene luego el buzón de la puerta de su jardín, como los cogro de la puerta del terrizo buzón de Dax de Venecia intentan el terrizo buzón de las dentonetas. Y en él casen y han caído siempre delaciones que los demás espíritus cobardes no se han atrevido á lanzar. Bonafoux de que la valentía zolosa de Bonafoux arrojará á la calle egosta el «cousse» de la gran justicia viciada...

Con todo esto y lo que va á través de los individuos que trata, no puede escapar de los individuos que trata. Podría contar cosas sencillas del valor moral y de los trances que ha pasado Bonafoux á causa de su gran corazón. Al verlas, al saberlas, yo me he creado el espíritu de superación de que Bonafoux es invulnerable, puesto que era imposible salir vivo de algunas situaciones atravesadas. Es como la «Vardade», á quien querían enterrar una vez sus amigos y surgía siempre después de cada palizada... No ologio su literatura, á sus amigos y años trabajando sin descansar, no faltando una vez al periódico. Pero si quisiera ponderar la literatura y descubrir á las gentes que no ven el corazón de Bonafoux, les recordaría aquel artículo de Venecia: «Hijo, cóndrate de mí, que era todo un mundo de amor»...

Acabo de dejar al oronista á la puerta de su hotelito de Amsterdám. El jardín no tiene vena: es un muro. La misma cancela está tapiada con madera negra para que no se vea el interior.

Yo he esperado unos minutos en la soleada de la calle, de frente al muro simbólico de la casa de Bonafoux.

Han sonado rires deliciosos de niños revoltosos y han lagrimado unas hojas otoñales por las tapias sobre el jardín... R. Sánchez Díaz.

El tiempo probable

En el Boletín Meteorológico que publica «El Sol», encontramos las siguientes predicciones para la segunda quincena de noviembre, en lo que afecta á esta zona de la Península.

El 17, una borrasca oceánica, cuyos centros principales estarán al Sudoeste de Irlanda y Noroeste de Galicia, producirá lluvias con fuero en el tercer cuadrante, que concluirán el día 19.

El 19 mejorará el tiempo, pero del 20 al 21 volverán las lluvias débiles, que aumentarán del 22 al 23 cuando el viento vendrá del Nudo.

Del 20 al 23 volverá un tiempo hasta el 29, en que una depresión de carácter atlántico producirá en este día y el 30 algunas lluvias con vientos del tercer cuadrante.

Un coche al agua

La barca de Trote.—El puente eterno.—Coches al agua.—Salvamento difícil.—Comentarios.

De Laredo nos envía nuestro corresponsal noticias sobre un accidente ocurrido en la vía de Trote, al paso de la histórica barca, que ha de ser una vergonzosa recordación para el Gobierno de los males y peligros á que allí está expuesto el público, por las negligencias cometidas al otorgarse á la casa contratista y constructora del eterno puente.

Venia de Colindres hacia Trote, en un tilburri arrastrado por un caballo, el joven José Argüelles, el cual, sin aparse del vehículo entró en la barca, en la que había ya cuatro ó cinco carros más.

La barca se puso poco después en marcha, conducida por los barqueros á lo largo de los cables; pero de pronto, cuando estaba precisamente en medio de la anchura de la vía, donde más fuerte es la corriente y mayor la profundidad, se movieron unos buques y reonó el caballo del tilburri de tal manera, que, pegando en la borda de la barca violentamente, dio una voltereta al pequeño carruaje y cayó al agua, arrastrando al caballo y al joven Argüelles, que quedó, naturalmente, bajo el vehículo.

A duras penas, porque el salvamento allí era difícil, consiguieron los barqueros extraer de las salobres aguas, en no muy buen estado y con un susto terrible, al joven, conduciéndolo á tierra, donde se le produgaron los oportunos auxilios.

En cuanto al caballo y al coche, arrastrados por la corriente, fueron hacia la orilla por los desesperados esfuerzos del pobre animal, que nadaba por ganarlas; pero la caja del vehículo, llena de agua, y el peso de las ruedas, le arrastraron á fondo.

Los comentarios que se han hecho sobre este suceso coinciden en un punto: en el de acusar unánimemente á los Gobiernos de la vergonzosísima tardanza en la construcción del puente de Trote, que podía haber evitado desde ha hechos muchos otros repetidos accidentes desgraciados, sirviendo, además de modo regular y perfecto al movimiento comercial y tránsito frecuente de Laredo, Colindres y otros pueblos con la línea férrea de Santander y Bilbao.

EN LA BOCA DEL LOBO

El Diario de Barcelona refiere el siguiente suceso, ocurrido el sábado, que no deja de tener gracia, aunque no haya hecho ninguno al protagonista del mismo:

—¡Salvato, quiere comprar este reloj? Es de oro—añadió—y se lo daré barato, porque acaba de ser robado.

—¿Conque es de oro?

—Sí, señor.

—¿Y es robado?

—Sí, señor.

—Pues no me parece mal anda, vente conmigo.

Y cogiendo al vendedor por el brazo se lo llevó preso.

El transeúnte era un capitán de la guardia civil que iba vestido de paisano.

destinaban todos los años al aguinado para sus favorecedores, con preferencia para los que más gasto les hicieron y por lo tanto los más ricos, los destinaron este año á los pobres de Santander.

La de El Cantábrico será regalar juguetes á los niños pobres de las escuelas públicas, para que no les falten á los infelices niños que no puedan comprarlos, aquellos objetos que los sueños afanosos de la codicia infantil nos forjaron á todos en su dichosa edad como lo más hermoso y deseable.

No es, ciertamente, nueva la idea ésta; mucho más lo es y más original y meritoria, por lo tanto, la de la horaada Asociada Unión Cantábrica Comercial; pero más oportuna se compenetran y se completan, porque el bien y la caridad en otras caridades y bienes es donde hallan las mejores bases y más firmes apoyos.

Ya díjimos, detalladamente, cuál es el pensamiento completo de la Unión Cantábrica, que merece ser conocido y aprobado por todos; también hemos de dar cuenta más minuciosa del proyecto nuestro.

Por lo pronto, apuntadas y expuestas quedan las dos ideas y vayámonos preparando á realizarlas sin ofensa de los que han de merecerlas al recibirlos; pues el mérito de la acción generosa y la buena intención de ella, han de demostrarse consiguiendo el favor á las humillaciones. La dádiva fructuosa y amorosamente humana debe diferenciar siempre de la limosna: ésta avergüenza; aquella otra tiene la virtud nobilísima de poder ser recibida sin padecerme ni tristeza.

Acabo de dejar al oronista á la puerta de su hotelito de Amsterdám. El jardín no tiene vena: es un muro. La misma cancela está tapiada con madera negra para que no se vea el interior.

Audiencia

El juicio oral señalado para el día de ayer en causa procedente del Juzgado de Santaña seguida por incendio contra Manuel Setién Vélez y otros cuatro, fue suspendido por la no comparecencia de tres de los procesados.

Por la Dirección general de Penales ha sido destinado al de Burgos á cumplir la pena que le fue impuesta en causa por robo el reatado Laureano Parbole Santiago.

De la provincia

No habiendo tenido efecto la primera subasta de los derechos de consumos á la exclusiva de los líquidos y carnes, por falta de licitadores, en el Ayuntamiento de San Pedro del Romeral, se anuncia la segunda por un período de tres años y bajo el tipo de 6.099 pesetas, que se celebrará el día 25 del corriente mes.

En el Ayuntamiento de Arredondo se verificará el día 13 de diciembre la subasta á venta libre de los derechos de consumos durante el año 1904, bajo el tipo de 6.081'18 pesetas.

A los efectos de reclamación se hallan expuestos al público en el Ayuntamiento de Arredondo los repartimientos de la contribución territorial, la matrícula de industrial y el padrón de carruajes de lujo; en el de Castañeda, el padrón de carruajes y la matrícula; en el de Cabosón de la Sal, los repartos; en el de Escalante, los repartos y en el de Entrambasaguas, las cuentas municipales de 1902.

Lo de Obregón

Un vecino de Obregón, don Manuel Gómez, en cuya casa se hallaba la joven, que según díjimos ayer intentó suicidarse, nos ruega hagamos constar que la citada muchacha no se encuentra en grave estado, pues no sufrió más que una pequeña lesión en el costado derecho.

Añade que el hecho ocurrió hallándose él en la feria de Sarón. Al ir la joven, dice, á sacar unas ropas de una osmada, se encontró el revólver y se puso á enredar con él y se le disparó, no matándole por una verdadera casualidad.

Denuncias y sucesos

Ayer fueron denunciados por la guardia municipal á la Alcaldía: una joven que armó un escándalo á la portera de la casa número 14 de Ramamayor; el maestro de obras de una casa en construcción de la calle de Colosa que por tener mal colocada la valla de madera al pasar el tranvía del Sardinero, tropezó con ella y sufrieron los coches algunos desperfectos; el dueño de un perro que se abalanzó sobre un chico en la calle de San Sebastián y la casa número 4 de la calle de San Sebastián que tiene el alero roto y amenaza caer á la vía pública.

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro fueron curados ayer:

Julio Parodia, de 12 años, jornalero, que trabajando en el vapor Icaro, se cayó una contusión en la región lumbal.

—José Lanza Bolado, de 16 años, fundero, que en los talleres de Oance, se produjo una contusión en los dedos medio y anular de la mano derecha.

—Benito Ballesteros, de 34 años, jornalero, que con la vara de un carro se ocasionó una herida abultiva en el dedo medio de la mano izquierda.

—Yenancio Oueli, de 35 años, jornalero, que trabajando en el dique se produjo una contusión en la región lumbal y otra en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Un accidente

Ayer tarde á las siete, al salir de la fábrica de tabacos, sufrió un accidente y cayó la algarra Manuel Estrera, de 50 años, ocasionándose una contusión en la región frontal y nariz.

En una silla fue conducido á la Casa de Socorro, donde se le curó, retirándose después á su domicilio.

De los sucesos

Como se había dicho, ayer se retiró al cuartel de María Cristina el reón de infantería del Ayuntamiento.

A disposición de la autoridad militar, in-

gresaron ayer en la cárcel Manuel Alvarez García y María Moro Saizoz.

Un robo

En el establecimiento El Gedón, de Méndez Núñez, unos individuos robaron á otro, por el procedimiento del juego de boliches, una respetable cantidad.

NUEVA INDUSTRIA

Anoche se inauguró en esta ciudad una nueva industria que, por la forma y adelantos con que se ha instalado y por el espíritu que inspira, está llamada á ser de los más importantes de Santander: nos referimos á la fábrica de chocolates establecida por los señores Fernández y Guerrero en la calle de Daoz y Velarde, número 15.

Aunque por nuestras ocupaciones habituales no asistimos al acto de la inauguración, al que habíamos sido invitados atentamente, hemos procurado adquirir algunos datos referentes á la nueva fábrica de gran importancia que juzgamos por ellos.

La maquinaria consta de una máquina refinadora, mesa rotativa, extractora de aire, batidora y hampadora ventiladora para el cacao; todo ello movido, mediante las oportunas transmisiones, por un motor eléctrico de seis caballos de fuerza, cuya energía suministran las Centrales Eléctricas, cuyo ingeniero don Isidro Rodríguez ha dirigido la instalación.

Los señores Fernández y Guerrero pueden vanagloriarse de ser los primeros que montan la industria de chocolates en Santander con tales adelantos, y ser aquí la suya la primera fábrica á la que se aplica la energía eléctrica como fuerza motriz.

Desearnos á su simpática iniciativa y loables actividades el feliz resultado que merecen, congratulándonos de la apertura en nuestra ciudad de un centro fabril de importancia de la nueva fábrica.

NOTICIAS

El oculista VINA LONDA ha trasladado su consulta á la calle de Daoz y Velarde, número 5, 1.º, frente á la estación del tranvía de Pombó. De diez á doce y de tres á cinco.

Teatro

Función para hoy, día de moda, á las ocho y media.

El juguete cómico en un acto de Vital Aza LAS GORRIONES

Estreno de la preciosa comedia, joya de nuestro teatro clásico, en tres actos y en verso, original de Lope de Vega, refundida por don Tomás Lucero LA MOZA DE CÁNTARO

Homos sabido con pena, que un desgraciado, diciéndose periodista y hasta tomando el nombre de algunos de nuestros compañeros de redacción, ha cometido algunos actos incorrectos, verdaderos abusos, á los que probablemente le ha impulsado más la desgracia que la intención.

Nosotros le perdonamos la ofensa y el atrevimiento censurable, pero lo advertimos al público, sobre todo á determinados industriales, á quienes nos consideramos en el triste deber de llamar la atención por el pudieran ser objeto de lamentable engaño.

CARIDAD

Para el desgraciado Juan Salas, vecino del Socioamarina, que en la madrugada del sábado perdió su casa y todo su ajuar en un incendio, recibimos ayer los siguientes donativos:

S. G., 0'60 pesetas; don Francisco Torres, 1; don Francisco García, 1'50; don Francisco González Cosío, 1; don Lucio Lobo, 1; don Hilario Muñoz, 1; don Pío Ruiz, 1; don Justino Rulloba, 1; don Antonio Cavada, 2'50; don José Risho, 0'50; don Agustín Alvarez, 0'40; don José García, 0'30; don Manuel Pérez, 0'30; don Ramón Blanco, 0'50; don Justo Oologues, 2.—Total, 12'60 pesetas.

Ayer hicimos entrega de 2 pesetas, que antes recibimos de doña Costara de Mañé, á pobre matrimonio de artistas.

Hemos recibido para el pobre enfermo á la Rfo de la Pila, 29, boharilla, 10 pesetas de un caballero y una peseta de una señora.

En la madrugada de hoy recibimos la triste noticia de haber fallecido en Burgos, el conocido industrial de esta plaza don Venancio Valderrama, dueño de la fábrica de mosaicos «La Industrial».

Fue el ilustre hombre laborioso é incansable, cuyos afanes premió la suerte favoreciéndole hasta lograr un establecimiento fabril admirablemente montado y con extenso crédito.

En Santander contaba con numerosas amistades.

Desearse en paz y reciba sentido pésame su afligida familia.

Marcas para hoy

Plasmaros: A las 11'32 mañana y 1'55 tarde. Bajamaros: A las 7'15 mañana y 8'14 noche.

Observaciones meteorológicas

DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10

Alfara barométrica

A las ocho de la mañana, 762'5; á las doce, 762'5; á las seis de la tarde, 763.

Termómetro

A las ocho de la mañana, 12; á las doce, 14; á las seis de la tarde, 13'2. Máxima, 14'9. Mínima, 8. Tendencia del barómetro, subir.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

MERCADES CORTES (PLAZA NUEVA)

Palacio del Sr. García Muñoz, teléfono 300

Cocinas francesas y españolas

Servicio á la carta

COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES

Plato del día: Palominos á la madrileña

BOLSA

MADRID

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Exterior, Amortizable, etc.

BARCELONA

DÍA 16 DE NOVIEMBRE

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Exterior, Amortizable, etc.

BILBAO

DÍA 16

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Acciones Banco de Vizcaya, etc.

LIBROS Y REVISTAS

El número 189 de esta acreditada revista contiene un interesantísimo artículo sobre la explotación forestal y los canales de riego, variadísimos trabajos en sus secciones de Ciencias, Industria, Artes y Oficios y Noticias útiles y una doble plana central con hermosas fotografías de los canales de riego y transporte en el Oeste de los Estados Unidos. Su precio: 30 céntimos.

Los Teatros

Esta revista, dedicada exclusivamente á la crítica y noticias teatrales, va teniendo gran aceptación en todas partes por lo económico de su costo y la profusión de trabajos de actualidad y variados que contiene.

El número 9, que se acaba de poner á la venta, es sumamente interesante y se vende á 10 céntimos.

XII TOMO DE Pacotillas de Estrañi

(Último de la 1.ª serie)

Se ha puesto á la venta en las librerías de Meléndez, Acera de Amós de Escalante; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de la señora Viuda de Fons, Ribera, y Administración de este periódico. En Madrid, en la librería de Fernando Ro, Carrera de San Jerónimo, y en las demás poblaciones de España en las principales librerías.

En Cádiz se vende en la librería de Victoriano Ibañez. Precio de cada ejemplar, una peseta.

OBRA NUEVA

Juguete del Viento

DE Fernando Segura

DE VENTA EN LA LIBRERÍA GENERAL

DEL TELÉGRAFICO

(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Senado

Después de hacerse algunas preguntas de escaso interés, se entra en el orden del día, siguiendo la discusión de presupuestos.

Rectifica el señor Garzón, quien dice que las reorganizaciones implican aumento de gastos.

Dice que el Gobierno ha fracasado por no haber cumplido el programa que anunció á causa, sin duda, de carecer del apoyo de la mayoría, por lo que debe sustituirle otro Gobierno conservador.

Recuerda que el señor González Besada, combatiendo el presupuesto que hizo el señor Urzaiz, ofreció mucho y nada hace.

Le contesta el señor González Besada.

Dice que se reorganizarán los servicios, aminorar los gastos.

Afirma que el Gobierno cuenta con la confianza de la mayoría y que cumplirá su programa.

Ofrece realizar todas las reformas á que se comprometió estando en la oposición.

El señor Landecho combate la deuda pública, exponiendo la necesidad de la conversión de la deuda perpetua, llegando á amortizarla en sesenta años.

Pregunta el señor Navarro Reverter si se hará el fondo de previsión de 25 millones, de que se habla en el proyecto de saneamiento de la moneda.

El señor Semprún le dice que no se consignan en el presupuesto de 1904, pues no está aprobado el proyecto de saneamiento de la moneda.

El señor Navarro Reverter pide que se consigne á fin de evitar la concesión de créditos extraordinarios.

Rectifican ambos señores insistiendo en sus respectivos puntos de vista.

El señor Calvetón se adhiere á lo dicho por el señor Navarro Reverter.

Lamenta que los presupuestos no sean sinceros, lo que nos desacredita en las plazas extranjeras.

Califica de vergüenza para España el empréstito con la garantía de las minas de Almadén.

El señor Semprún le dice que cuanto menos se hable de esto, más crédito ganaremos.

Lamenta que se hagan exageradas apreciaciones y rebate los argumentos aducidos por el señor Calvetón.

Rectifica el señor Landecho y se aprueba la sección cuarta.

El señor García Loma retira una enmienda que había presentado, y se aprueba la sección quinta, relativa á las clases pasivas.

Los señores Bashell y marqués de Guadalupe combaten los gastos de la Presidencia.

Les contestan los señores marqués de Aguilar de Campo y Ugarte.

Se aprueba, y se levanta la sesión.

Sigue el Congreso

El señor Vallés y Ribot se lamenta de la actitud en que se coloca el clero con motivo de algunos enterramientos civiles.

Interviene en el asunto el señor Nocedal.

El señor García Alix contesta al señor Vallés y Ribot diciendo que obligará á que sea respetado por todos el artículo 11 de la Constitución.

Se lamenta de las exageradas proporciones que ha dado al asunto el diputado republicano.

Este rectifica y le contesta nuevamente el señor García Alix.

Después el mismo ministro de la Gobernación da cuenta de un telegrama en el que se anuncia que han vuelto al trabajo en las minas de Riotinto más de 4.000 obreros de los 8.000 que se hallaban en huelga.

Se hacen varias preguntas de escaso interés y se entra en el orden del día.

Leéanse varias enmiendas al capítulo primero del presupuesto de Guerra.

El señor Nocedal pide que se reserve la palabra para cuando asistan los señores Villaverde y Salmerón.

El señor Moret se opone á que se vote el artículo del presupuesto de Guerra que se discute.

Pide que se busque una fórmula para evitar que la ley quede incumplida.

Le contesta el señor González Besada diciendo que puede votarse sin dejar por ello de cumplir la ley, pudiéndose después incluir en el articulado una enmienda.

El señor Moret dice que eso es una habilidad del Gobierno.

Le niega el señor González Besada, transigiendo el señor Moret.

Finalmente, los señores Azórate y Canalejas exponen su criterio, interviniendo también el señor González Besada.

Por 105 votos contra 56 se aprueba el artículo segundo.

Se desechan en votaciones nominales varias enmiendas presentadas por los republicanos y se aprueba todo el capítulo primero.

Los señores Azórate y Pi apoyan enmiendas al capítulo segundo, que son desechadas.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Los liberales

El resultado de la asamblea liberal de ayer ha hecho que continuara hoy la efervescencia en los círculos políticos, no habiendo cesado las conferencias y cabildos.

El señor Moret y sus amigos, al redactar el mensaje proponiendo la proclamación del marqués de la Vega de Armijo, acordaron contar para ello con los monteristas.

Al efecto, el señor Auñón se encargó de ver al señor Montero Ríos para solicitar su firma.

El señor Montero Ríos se negó á suscribir el documento, para no dejar mal á sus amigos después de lo ocurrido ayer en las asambleas, pues proponiéndose ayer al marqués de la Vega de Armijo, era tanto como excluirle á él, quizá por considerarle indigno.

Después de conocer esta respuesta, los monteristas empezaron á recoger firmas en el Congreso.

Entre otros, los buscaban los señores Moneada, Tenorio y Quiroga.

Muchos se resistían á firmar hasta conocer el documento que llevaba el señor Auñón.

Sobre esto versaban la mayor parte de los comentarios y todos se mostraban conformes en que antes de firmar era preciso conocer el documento.

El señor Ollarnego se negó á ello calificándole de inocentada.

Algunos amigos del marqués de la Vega de Armijo se negaban también á firmar pretextando que siendo de casa existía para ellos una cuestión de delicadeza.

No firmó ningún monterista.

Los periodistas preguntaron al conde de Romanones por el mensaje, pero éste contestaba dando á entender que no firmándole los monteristas quizá se desistiera de él.

Le firmaron todos los monteristas.

Declárase que esta mañana habían celebrado una conferencia los señores Montero Ríos, Canalejas y López Domínguez, afirmándose que habían llegado á una inteligencia.

Los monteristas se consideran ya fuera del campo liberal.

De esta inteligencia darán muestra pronto en las Cámaras.

Los canalejistas dudaban el dar confirmación á esta inteligencia.

El señor Canalejas negó que hubiese conferenciado con el señor Montero Ríos, confirmando únicamente que había celebrado una entrevista con el general López Domínguez, á fin de ponerse de acuerdo sobre una cuestión militar de que habían tratado en el Senado.

Confirmando que le tiene sin cuidado la marcha de la política liberal y la cuestión de la jefatura, preocupándole solamente sus ideas y convicciones.

Después de esto es cuando se verificó la reunión antedicha.

Aunque se aseguró que se desistía del mensaje al marqués de la Vega de Armijo, los moretistas lo negaban y seguían recogiendo firmas.

El mensaje dice que, para evitar nuevas asambleas y votaciones, se replica al marqués de la Vega de Armijo que se encargue de la jefatura, en bien de la unidad del partido y de la patria, sustituyendo las firmas por la aclamación.

A última hora, como los monteristas siguen negándose á firmarlo, se desistirá del mensaje.

El señor Montero Ríos decía hoy en el Senado que le extrañó que el marqués de la Vega de Armijo no fuera anoche á verlo después de la asamblea.

Manifestó también que él no fue al Senado, por evitar la manifestación de simpatía que le preparaban sus amigos.

Madrid 17—2'30.

Huelga

Comunican de Barcelona que se hallan en huelga los constructores de carruajes.

Piden que se les conceda la jornada de nueve horas, el 50 por 100 de aumento en los jornales y el descanso dominical.

Trabajan algunos que han sido agredidos por los huelguistas, viéndose precisada la policía á protegerlos.

Polavieja

Dicen de Tángor que zarpó con rumbo á Algeciras y Oüta el vapor Polavieja, que conduce á bordo al general Polavieja.

Nuevo partido

Se sabe que el señor Montero Ríos visitó hoy al general López Domínguez después de conferenciar con el señor Canalejas.

Con esto se da ya por hecha la formación del partido liberal democrático.

Me consta que este acuerdo lo expondrán en la Cámara á la mayor brevedad posible, estando el señor Montero Ríos completamente de acuerdo con estos propósitos.

La ocasión se buscará quizá mañana en el Senado, donde el marqués de Valderrazo planteará con una pregunta un debate sobre el incumplimiento de la ley de 12 de mayo referente á la contabilidad del ejército.

Se confirma también que el señor Canalejas celebró una reunión con los individuos que siguen su política, en su domicilio.

La reunión tenía por objeto pedirles un voto de confianza para poder tomar las resoluciones que creyera convenientes, y los allí reunidos se le concedieron sin limitación de ninguna especie.

Dimas y directas

Los monteristas aseguraban que convocarían una reunión con el objeto de tomar acuerdos.

El conde de Romanones proponía hoy que los partidarios de Moret y Montero dirijan cada uno un mensaje con firmas, y que luego sea nombrado jefe el que más firmas tenga.

Los monteristas, por su parte, dicen que ayer se vio en el Senado que el señor Montero Ríos es el jefe indiscutible de los liberales, y añaden que están de acuerdo con los señores Moret, Villaverde y Romero para que el día que plante la crisis el señor Villaverde, éste aconseje al Rey la formación de un Gabinete Moret, en el caso de que el marqués de la Vega de Armijo rechace el mensaje.

Presupuesto aprobado

La comisión de Presupuestos del Senado aprobó el del ministerio de Estado.

En él se concede una subvención de 30.000 pesetas para los gastos que originen los trabajos que lleve á cabo la Unión ibérica.

Visita

Una comisión de tejedores de paños de Béjar, visitó hoy al señor García Alix para rogarle que inter venga cerca de los patronos y conseguir que termine la huelga, depen diendo la actitud de intransigencia en que se hallan colocados.

Gasset

El ministro señor Gasset, y los directores de Obras públicas y Agricultura, marcharon á Zaragoza y Huesca con objeto de inaugurar los pantanos.

Comisión

Una comisión del pacto federativo visitó al Presidente del Congreso, para pedirle que se amplíen las sesiones en dos horas, con objeto de activar la aprobación de la subvención que ha de concederse á Madrid en concepto de capitalidad, el proyecto del descanso dominical y otros varios proyectos de interés.

Huelga

Amenaza una huelga de bronquistas.

Enfermos

El señor Villaverde ha mejorado del catarro.

Continúa en cama el señor Salmerón.

Informe

Ante la comisión del Senado que entiende en el proyecto de obligaciones y huelgas informó don Pablo Iglesias combatiendo el proyecto.

Dijo que si llega á aprobarse provocará graves conflictos.

De Riotinto

Un despacho oficial dice que en las minas de Riotinto reanudaron el trabajo más de 5.000 obreros en las mismas condiciones que antes y se da por terminada la huelga.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el general Borbón.

Madrid 17.—2'45.

Cosa hecha

En el domicilio del señor Montero Ríos se reunieron los exministros amigos suyos y acordaron constituir el partido liberal-democrático, según el acuerdo tomado con los señores Canalejas y López Domínguez.

De viaje

Comunican de Cherburgo que llegaron los Reyes de Italia.

Temores

Un despacho de Nueva York dice que se teme un levantamiento en Colón.

Bombardeo

De Santo Domingo comunican que continúa el bombardeo, causando numerosas víctimas y siendo ya muchos los edificios destruidos.

Duelo á muerte

Telegrafían de París que en el duelo á espada verificado entre los señores Lautier y Kvetel, el abogado Lautier recibió una estocada bajo la axila, muriendo instantáneamente.

La oña del proceso Humbert

Otro telegrama de París dice que Mr. Georges Berry ha declarado en los pasillos de la Cámara que los Humbert han entregado 19.324.000 francos al Banco de Londres, de cuyo recibo posee la fotografía.

El Figaro ha publicado una lista de los personajes que figuran en los expedientes secretos de los Humbert.

Interrogados los personajes de los cuales publica cartas el Figaro, han negado la autenticidad de dichos documentos.

RICARDO.

YA LLEGARON

Los riquísimos trunfos de Jijón, Alicante, Yema, Fruta, Nieve, á la CONFITERIA DE RAMOS, BEGOSO 11.



ALMACEN DE LANAS Y OLCHONES

de Pedro Ouesta.—Bogoso, 11

Lana de Castilla á 25 pesetas arroba. Grax surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco. Miraguano á 1 peseta kilo y pieles blancas. Se cosen telas de colchones.

Se hacen colchones á domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Unica casa en Santander que se pueda avisar con confianza para dichos trabajos

SON para mesa recomendadas las del estómago y riñones las aguas de las mejores y las más adecuadas para todas las afecciones hígado y vesícula. Depósitos: Tomado de Zubiria y C.ª, Bilbao

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y alfilería

DE VIUDA e HIJOS DE MANUEL MATA

Compañía, 22. Teléfono 324

Especialidad en juegos de aobas, comedores, salas, gabinetes, despachos etc.

Gran surtido en tapicería y cortinajes de variedad de modelos.

Ventas al contado y á plazos, sin fiador.

Cuentas reducidas para el pago en plazos

¿El pueblo español ha muerto?

OBRA DEL DOCTOR MADRAZO

PRECIO: 3 PESETAS

De venta en la Librería General.

Albums

tarjetas postales, fantásticas vistas, ecclésiasticas, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Precio, 10 Gran surtido en obras, novelas y extractos de todos los ramos del saber humano

Granja Avícola

QUETO

ESPECIALIDAD EN HUEVOS PARA INCUBAR

venta de gallos, gallinas, patos y patas de varias razas, los jueves y domingos desde las diez.

Hijos de Zuloaga

ORTOPÉDICOS

CASA FUNDADA EN 1858

Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviación de la espina, escoliosis, etc., y curación de las extremidades.

Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzuaga, número 2.

En Bilbao, Arenal, número 4, principal, fonda Gibraltar, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander, Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Bachillerato--Comercio

El numeroso claustro de profesores de Colegio de segunda enseñanza y Académico mercantil, establecidos en Santa Clara, 7, 3.ª, prepara de las asignaturas que comprenden aquellas des enseñanzas. Clases de repaso para los alumnos oficiales á horas compatibles con las del Instituto. Estudio vigilado. Clases prácticas de teneduría de libros y mecanografía.

Buena ocasión

Por falta de salud de su dueño se vende una tienda de ultramarinos en un excelente sitio de esta ciudad.

En esta Administración informará.

CATEGISMO

de Maquinistas y Fogoneros

(Cuarta edición)

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lioja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Roa.

Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acera del Correo, á dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de un ejemplar.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCION (Subscription rates for different periods and locations), ANUNCIOS (Advertisement rates for different sizes and placements), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (Funeral notices rates), and PUNTOS DE SUSCRIPCION (Subscription points for various locations).

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

Multiple public service notices including: CORREOS (mail services), FERROCARRIL A BILBAO (train schedules), FERROCARRIL DEL NORTE (Northern Railway), FERROCARRIL DE ASTILLERO A ONTANEDA (Astillero to Ontaneda), FERROCARRIL CANTÁBRICO (Cantabrian Railway), and TRANVÍA URBANO (urban tramway).

Advertisement for EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL, highlighting its benefits for tuberculosis and lung health.

Advertisement for 'Este preparado se recomienda por médicos eminentes...' (This preparation is recommended by eminent doctors...), targeting tuberculosis patients.

Advertisement for 'Se vende papel viejo a 5 pesetas arroba' (Old paper for sale at 5 pesetas per arroba).

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique, featuring routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for MARQUÉS DEL MÉRITO wine, produced in Jerez de la Frontera.

Advertisement for Tercianas (fevers) treatment, mentioning 'Se traspasa un establecimiento...'.

Advertisement for 'Señora de compañía' (lady for company) and 'Por muy poco dinero' (for very little money).

Advertisement for LA NAVARRE, a ship with routes to Colombia and Venezuela.

Advertisement for 'A TODO EL QUE SUFRE del pecho la garganta ó los pulmones' (For everyone who suffers from chest, throat, or lungs), featuring 'PECTORAL DE ANACAHUITA'.

Advertisement for METALÚRGICA DE VITORIA, a metalworking company.

Advertisement for 'Se ceden dos gabinetes con asistencia y sin ella' (Two cabinets with and without assistance).

Advertisement for 'La Reinosana Casa para viajeros' (The Reinosana house for travelers).

Advertisement for A. OTERO, a pharmacy or shop with a new installation.

Advertisement for PURGACIONES (Purgations) for various ailments.

Advertisement for 'A los reumáticos' (For rheumatism), mentioning 'Nada de bombos ni de popularidad...'.

Advertisement for Agencia Universal de ANUNCIOS (Universal Agency of Advertisements) by ROLDÓS Y COMP.

Advertisement for Sociedad Española de Droguería General (Spanish Society of General Pharmacy).

Advertisement for FOREIGN PRESS OFFICE, a publishing and distribution company.

Advertisement for PILDORAS Y JARABE de BLANCARD (Blancard's Pills and Syrup).

Advertisement for 'Retrato de Alfonso XIII' (Portrait of Alfonso XIII) by Agence Universal.

Advertisement for VACUNA RECIENTE (Recent Vaccine) for various diseases.

Advertisement for IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO (The Cantabrian Printing House).

Advertisement for 'LA LUZ' (The Light) magazine or publication.

Advertisement for SANDALO PIZA MIL PESETAS (Sandalwood Pills, 1000 Pesetas).

Advertisement for Agencia Internacional de Haasensteyn y Vogler (International Agency of Haasensteyn and Vogler).